

УДК 343.2/7

*Д. А. Лисицкий,
курсант факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: Р. С. Вульвач,
преподаватель кафедры
уголовного процесса и криминалистики
Могилевского института МВД*

УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ОЦЕНКА ДЕЯНИЙ, СВЯЗАННЫХ С САМОУБИЙСТВАМИ

В условиях современного общества весьма актуальной остается проблематика юридической квалификации деяний субъектов, причастных к самоубийствам, так как не всегда суицид является результатом самостоятельно принятого решения самим пострадавшим. В отдельных ситуациях это может быть следствием противоправного поведения иных лиц, вследствие чего и наступают столь негативные последствия. Более того, в практике встречаются случаи использования таких способов лишения жизни другого человека, когда убийство замаскировано под суицид.

В настоящее время в Уголовном кодексе Республики Беларусь (далее — УК) закреплены две нормы, регламентирующие уголовную ответственность за деяния, связанные с самоубийством, — это ст. 145 УК («Доведение до самоубийства») и ст. 146 УК («Склонение к самоубийству») [1]. В свою очередь, необходимо отметить, что юридическая природа доведения до самоубийства заключается в том, что одно лицо применяет в отношении другого лица такие методы воздействия, при которых последний принимает кардинальное решение покончить с собой или же попытаться это сделать. Вина при доведении до самоубийства характеризуется косвенным умыслом (лицо сознавало общественную опасность своего деяния, предвидело общественно опасные последствия, не желало их, но сознательно допускало либо относилось к ним безразлично). Исходя из диспозиции статьи, состав данного преступления по конструкции его объективной стороны является материальным, так как требуется наступление последствий и обязательным признаком является способ совершения общественно опасного деяния. До последнего времени уголовно наказуемыми способами такого воздействия были только жестокое обращение с потерпевшим или систематическое унижение его личного достоинства. Однако в следственной практике нередко встречались примеры, когда на лиц, совершивших суицид, оказывалось воздействие гораздо более разнообразными методами, в связи с чем законодатель посчитал необходимым изменить ст. 145 УК. Дополнения в

данную статью вносятся Законом Республики Беларусь № 171-З от 9 января 2019 года «О внесении изменений и дополнений в некоторые кодексы Республики Беларусь» (далее — Закон), который вступает в силу с 19 июля 2019 года. Помимо ранее перечисленных, в объективную сторону данного преступления включаются такие способы воздействия на потерпевшего, как угроза применения насилия к потерпевшему или его близким, уничтожения, повреждения или изъятия их имущества, распространения клеветнических или оглашения иных сведений, которые они желают сохранить в тайне. Этим же Законом ч. 2 ст. 145 УК дополнена двумя квалифицирующими признаками: доведение лица до самоубийства или покушение на самоубийство, совершенное в отношении двух или более лиц, либо группой лиц по предварительному сговору, что также направлено на усиление защиты прав и законных интересов граждан [2].

В отличие от ст. 145 УК ст. 146 УК не содержит указаний на те способы, с помощью которых, воздействуя на потерпевшего, возможно добиться у него готовности принять и осуществить свое решение о совершении суицида. А следовательно, исходя из буквального толкования норм закона, это может быть любой способ воздействия на потерпевшего со стороны субъекта преступления.

Отсутствие единообразия в разграничении преступлений, предусмотренных ст. 145 УК и ст. 139 УК, вызывает полемику в научной литературе, в ходе которой все чаще высказывается мнение о том, что при наличии прямого умысла на доведение до самоубийства виновный должен нести ответственность за убийство, так как лицо рассчитывает на наступление последствия в виде смерти другого лица, а субъективную сторону ст. 145 УК образует только косвенный умысел. Отстаивая свою позицию, авторы исходят из субъективного отношения виновного к самоубийству, как к последствию уже совершенного преступления. Однако в литературе высказывается и иная точка зрения по этой проблеме. Так, Г. Н. Борзенков полагает, что содеянное в таких случаях не может быть квалифицировано как убийство, так как при доведении до самоубийства виновный не совершает действий, непосредственно приводящих к смерти потерпевшего, ведь у потерпевшего есть право выбора и делает он его сам [3, с. 72]. Самоубийство или его попытка является не последствием, а необходимым условием уголовной ответственности по ст. 145 УК.

Кроме того, необходимо отметить, что доведение до самоубийства либо склонение к нему не исключают возможности оценки содеянного как убийства. Это относится к ситуациям, когда потерпевшим является лицо, которое не способно правильно оценивать деяния и их последствия, предлагаемые ему для совершения. К таким лицам относятся психически больные либо малолетние. Действия виновного лица в данной ситуации подлежат квалификации по п. 2 ч. 2 ст. 139 УК по признаку лишения жизни лица, находящегося в беспомощном

состоянии либо заведомо малолетнего. Однако при квалификации совершенного в таких случаях обязательному учету подлежит такой нюанс, как осознание виновным того факта, что малолетний потерпевший в его возрасте не был способен понимать в конкретной ситуации значение предлагаемого ему действия, связанного с самоубийством. Если осознание данного обстоятельства у виновного отсутствовало, то возможна квалификация данного деяния по ч. 2 ст. 146 УК (склонение к самоубийству заведомо несовершеннолетнего).

Таким образом, очевидно, что уголовное законодательство Республики Беларусь нацелено на защиту прав и законных интересов граждан от общественно опасных деяний, направленных на доведение лиц до самоубийства, в связи с чем в действующий Уголовный кодекс Республики Беларусь вносятся изменения и дополнения, закрепляющие четкую регламентацию оснований уголовной ответственности лиц, причастных к доведению до самоубийства.

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобрен Советом Респ. 24 июня 1999 г. : с изм. и доп. // Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

2. О внесении изменений и дополнений в некоторые кодексы Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 9 янв. 2019 г., № 171-З // Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

3. Курс уголовного права. Особенная часть : в 4 т. / под ред. Г. Н. Борзенкова, В. С. Комиссарова. М. : Зерцало, 2002. Т. 3. 660 с. [Вернуться к статье](#)